

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кибенко Валерия Александровича
«Социокультурные особенности становления региональной идентичности
населения Арктической зоны Российской Федерации (на примере Ямalo-
Ненецкого автономного округа)», представленной на соискание ученой
степени кандидата социологических наук по специальности 5.4. 6 –
«Социология культуры»

Актуальность диссертационного исследования В.А. Кибенко не вызывает сомнения. Два ключевых понятия представленной работы – «идентичность» и «регион» – являются на сегодняшний день наиболее востребованными и, одновременно, наиболее дискутабельными в социогуманитарных исследованиях. Неслучайно значительную часть раздела автореферата «Степень научной разработанности проблемы исследования» занимает рассмотрение различных подходов к понятию «идентичность» (страницы 5–8).

Необходимость обращения к теме социокультурных особенностей становления региональной идентичности населения Арктической зоны Российской Федерации на примере Ямalo-Ненецкого автономного округа автор обосновывает, прежде всего, существенно возросшим за последние годы общемировым интересом к Арктике и приоритетами российской государственной политики, отраженными в Стратегии развития Арктической зоны Российской Федерации и обеспечения национальной безопасности на период до 2035 года.

Эмпирическая и информационная база исследования содержит нормативно-правовые акты Российской Федерации, Тюменской области и ЯНАО, сведения официальной госстатистики, международной и российской базы интернет-ресурсов, а также социологические исследования и вторичный анализ результатов прикладных исследований современных российских социологов по вопросам региональной идентичности населения Арктической зоны Российской Федерации.

Важнейшим выводом диссертанта, на наш взгляд, является тезис о том, что региональная идентичность населения Ямalo-Ненецкого автономного округа не обладает постоянством социокультурных и социально-экономических характеристик, которые проходят становление и трансформируются под влиянием масштабных административных, экономических и политических процессов на каждом этапе развития региона (страница 13).

Конечным результатом и практическим итогом диссертационной работы явилась разработка двухконтурной социокультурной модели становления региональной идентичности населения и механизма ее влияния на развитие Ямalo-Ненецкого автономного округа, отражающая важность учета социокультурных процессов в решении приоритетных задач по реализации государственной политики Российской Федерации в Арктике.

К сожалению, из текста автореферата неясно, какую теоретическую позицию занимает автор. Рассмотрев на нескольких страницах вплоть до мельчайших нюансов различные теории и концепции «идентичности», «региона» и «региональной идентичности», автор затем заявляет в качестве теоретико-методологической базы своего исследования крайне общий «набор общенаучных, социологических, исторических, статистических методов: диалектический, системный, структурно-функциональный, сравнительный, исторический, аналитический, моделирования, опросный, экспертный, факторный анализ и др.» (страница 10). А на странице 26 автор пишет, что разработанная им «социокультурная модель опирается на теоретико-методологические принципы» без какого бы то ни было пояснения, на какие именно.

Вряд ли можно безоговорочно согласиться с тезисом автора о том, что на примере Ямalo-Ненецкого автономного округа можно изучить особенности становления региональной идентичности населения Арктической зоны Российской Федерации. Думается, что ресурсные возможности Ямalo-Ненецкого автономного округа все-таки заметно выделяют его среди других частей Арктической зоны Российской Федерации и потому как минимум должны быть учтены при сравнительном анализе.

Автореферат и опубликованные статьи отражают содержание диссертации, ее положения и выводы отражены в 17 научных публикациях, в т.ч. в научных изданиях, включенных в Перечень ВАК Минобрнауки РФ и индексируемых базой Web of Science. Работа соответствует паспорту специальности 5.4.6. – Социология культуры в части п. 2 – Культура и социальные взаимодействия. Социальные функции культуры; п. 3 – Социальная структура общества и культурные различия; п. 14 – Культурная социализация и самоидентификация личности.

Диссертационное исследование соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям, выдвигаемым на соискание ученой степени кандидата социологических наук, а соискатель Кибенко Валерий Александрович заслуживает присуждения искомой степени по специальности 5.4.6 – «Социология культуры».

доктор исторических наук,
ведущий научный сотрудник
сектора социальной антропологии
Института проблем освоения
Севера Тюменского научного
центра Сибирского отделения
Российской академии наук

25.10.2021

Верно: специалист отдела кадров

25.10.2021
бескрайний мир В. А.

Агапов Михаил Геннадьевич
625023

г. Тюмень,
ул. Харьковская 69 – 54
magarov74@gmail.com
+7 912 926 95 39

